

外媒指所羅門周內與台「斷交」

外交部：中國願在一中原則基礎上與各國發展友好關係

香港文匯報訊(記者 蔣煌基 泉州報道)台「友邦」所羅門群島今年以來多次傳出「邦交」生變。據路透社最新報道稱，所國組成一支部長級小組和中國大陸會談，最快本周宣佈與大陸建交。中國外交部發言人耿爽昨日下午表示：「眾所周知世界上只有一個中國，中國政府願意在一個中國原則的基礎上與世界各國發展友好合作關係。」

台灣學者指出，現時台灣剩下的「邦交國」只有17個，若再掉所羅門的話，就只剩下16個，未來只要北京願意，要「拔光」台灣的所有「邦交國」其實也並不困難，民進黨一點抵抗之力都沒有。

台學者：與台「斷交」不意外

島內中國文化大學教授龐建國接受香港文匯報記者訪問時指，即使突然宣佈所國與台「斷交」亦不感到意外。龐建國稱，蔡英文執政以來，硬拉着台灣人民的福祉和台灣的「國際活動空間」做墊背，甚至不惜借接二連三的「斷交」製造槍炮「反咬」大陸，相信類似的「斷交」風波不僅不會停止，反而隨着選舉日益臨近而越來越多。

中國國民黨民意代表賴士葆批評蔡英文不斷用「撿到槍」的態度搞選舉，

傷害利益；另一位黨籍民意代表曾銘宗擔心，蔡當局在操作「統」「獨」、騙選票的同時，會引發系統性「斷交潮」。

「蔡令兩岸交流雪上加霜」

台北海洋科技大學副教授吳建忠表示，所國與台「斷交」傳之久矣，包括蔡英文執政以來出現的「外交休兵」，其實並非一朝一夕。吳建忠進一步表示，蔡英文執政以來，頻踩大陸紅線，一面倒向美國，配合美國打「台灣牌」，加之近期美國對台軍售以及民進黨在香港局勢上的動作，直接導致了台灣與所國「邦交」不穩。

吳建忠認為，台灣社會應全面檢視蔡政府「雪崩外交」癥結。「如果蔡英文繼續拒不承認『九二共識』，激化兩岸矛盾，不僅所羅門與台灣『斷交』是可



圖為所羅門群島。網上圖片

以預期，在大選將至的當下，「斷交潮」也在所難免。」吳建忠擔憂，蔡英文一意孤行，只會讓台灣在國際上愈發孤立，令兩岸交流雪上加霜。

「邦交國」只會不斷減少

台灣政治大學國際關係研究中心研究員湯紹成更指出，過去，美國並不在意台灣的「外交」問題，但是近兩年，在中美對抗升溫之後，美國擔心北京擴大介入太平洋以及中南洲的力量，所以開始「關心」台灣在這些地區的「外交」挫敗，力挺及阻撓這些地區與台灣「斷交」，增加北京與這些國家建立

外交關係的難度。

不過，湯紹成認為，儘管美國的介入、干預，可能增加了北京在這些地區拓展外交的難度，但是北京仍擁有強大實力，例如這次所羅門要與北京建立關係，就多次反覆、過程一拖再拖。但湯紹成相信，最終只要北京願意、認為有需要，美國是阻擋不了的，民進黨更是阻擋不了，所羅門應該可以順利與北京建立關係。未來台灣的「邦交國」只會不斷減少，而最終只要北京認為「有需要的話」，北京要完全「拔光」台灣的「邦交國」其實也不困難。這樣的話，民進黨將遭受到前所未有的挫敗。

「保函」代替擔保金 「台車入閩」更便捷

香港文匯報訊 據新華社報道，一輛台灣地區機動車近日從福建平潭口岸通關入境，平潭交警現場為其核發了臨時入境機動車號牌與行駛證。這是福建省首輛試點以「保函」形式擔保的臨時入境台灣地區機動車。

平潭綜合實驗區交警支隊車輛管理所民警肖森林說，此前受限於海關擔保金制度，每輛臨時入境的台灣地區機動車在申請入境時，申請人需提前向海關部門繳納高額擔保金，同時還需滿足其他申請條件，車輛往返成本較高。

據介紹，此次海關部門試點將「保函」擔保的形式應用於「台車入閩」，車主僅需向平潭當地保險機構繳納幾百元人民幣的手續費，由保險機構向海關部門出具擔保函以替代擔保金繳納，降低了車輛往返成本，為台胞提供更加便捷的通關服務。

台灣地區機動車入境申請單位福建海峽高速客滾航運公司貨運部負責人賴經理表示，台機車入閩自駕遊除當作交通工具外，也作為貨物兩岸進出口運輸，希望台機車入閩這條通路能夠進一步打通，進入常態化運行，對於促進兩岸經貿與人員往來、建設兩岸共同家園和國際旅遊島具有十分重要的意義。



平潭交警向台胞發放臨時入境機動車號牌。新華社

吳敦義駁斥「換瑜」傳聞

香港文匯報訊 據中社報道，中國國民黨「換瑜」議題頻傳，黨主席吳敦義2日重申，不會重蹈「換柱」覆轍，韓國瑜是國民黨經過全代會正式通過的提名人選，絕不會隨便考慮換人。

吳敦義當天下午會見東京大學兩岸關係研究小組學者，雙方就兩岸關係、2020年台灣選舉等議題交換意見。

國民黨提名高雄市長韓國瑜為明年台灣地區領導人選舉候選人，但近日媒體報道稱國民黨有更換候選人的計劃，韓國瑜當天稍早時候已透過直播駁斥「換瑜」說法。

對此，吳敦義受訪時也重申，不會重蹈2016年的覆轍(指更換當年選舉候選人洪秀柱的「換柱」風波)；候選人的

支持度如同潮起潮落，要保持最高峰恐怕很難，但只要團結一致，相信仍能維持領先。他也說，韓國瑜是國民黨經過全代會正式通過的提名人選，絕不會隨便考慮換人。

針對鴻海創辦人郭台銘參選動向，吳敦義表示，黨也在密切注意中，他認為，郭是否參選要考量的地方很多，若

因參選而讓國民黨分裂，讓施政不理想的蔡英文有機會連任，這並非大家所希望。

吳也指出，假設郭台銘獨立參選，當然會讓他離開；黨員本來就要接受黨紀規範，尤其郭台銘參加過國民黨初選，若又違紀參選，在社會觀感及正當性方面弱，希望這種情形不會發生。

大白兔夥 GODIVA 推 55 元 高端冰淇淋

以平價著稱的大白兔昨日在內地夥高端巧克力品牌 GODIVA 推全新冰品，雙方以快閃店形式在上海限時首發大白兔冰淇淋，產品融合了比利時巧克力工藝和中國國民奶糖特色，售價為 55 元(人民幣，下同)一支。快閃店策展方向香港文匯報記者表示，冰淇淋上有一款非常典型的大白兔元素——糯米紙，是在創新基礎上保留的大白兔符號，意味着中西合璧讓經典產品在新風潮中重獲新生。

香港文匯報記者 孔雯瓊 上海報道



大白兔冰淇淋的創新吸引人們邊吃邊拍。香港文匯報記者孔雯瓊攝

大白兔冰淇淋發售首日不少人爭相嚐鮮。香港文匯報記者孔雯瓊攝

冠生園食品有限公司的總經理吳堅在現場表示，GODIVA 大白兔冰淇淋很好地融合了雙方的特色，為了更好地保留大白兔的特色奶味，每支冰淇淋製作完成後，上面還會撒上一層大白兔奶糖口味的奶粉。

撒奶粉保留糯米紙

香港文匯報記者在現場看到，大白兔冰淇淋售價為 55 元一支，相較 GODIVA 原先所售冰淇淋貴出些許。但大白兔冰淇淋的「料」也更多，除了會在上面撒奶粉，還有特別定製的奶糖糯米紙。快閃店策展方告訴香港文匯報記者，糯米紙是大白兔奶糖的特色，原先用於包裹

在奶糖外層，此次運用到冰淇淋上，亦是一種大白兔元素。另外，由於 GODIVA、大白兔兩者採購供應鏈的不同，為了添加一張小小的糯米紙，還首次打破採購供應鏈限制。

國貨做精走向國際

現場品嚐大白兔冰淇淋的消費者表示，55 元的一支冰淇淋，放眼國內都算是較貴的，但亦意味着大白兔開始嘗試高端化路線，他們支持國貨做精品、做高檔產品，認為未來中國老字號有希望成為國際上的高端品牌。



現場不少消費者支持國產老字號走高端路線。香港文匯報記者孔雯瓊攝

田野開班教噴吶推廣傳統技藝

第一次見到孫瑞，正在教一群孩子吹噴吶，上課地點就在河南周口農村的鄉間小路邊。這個特殊的噴吶學校由孫瑞和一群朝氣蓬勃的孩子構成，「教室」就在田間地頭。學校的大部分學生是幾歲到二十歲不等的孩子，還有五十多歲的長者，加起來有上百人。孫瑞既是校長又是老師，親自傳授吹噴吶的技藝。在農村，婚喪嫁娶等重要活動，都離不開這種重要的樂器——噴吶。家在周口市鹿邑縣試量鎮的孫瑞，已是他們家族吹噴吶的第七代傳承人。他今年才 32 歲，一頭烏黑有型的頭髮，加上白皙的皮膚，看起來更像城裡的「上班族」。但是，他卻深深扎根於農村的土壤，進行噴吶這門古老技藝的傳授。

學生榮獲獎項 考取藝校

據孫瑞講述，他 18 歲從軍，26 歲退役，因為擅長吹噴吶，在部隊當了 6 年的文藝兵。退役後，回到老家鎮上開始傳授青少年吹噴吶，目前班上有上百名學生，除了本地學生，還有來自安徽、陝西、內蒙古、山東、江蘇的外省學生。學生中最小的 10 歲，最年長的有 50 多歲。

令孫瑞比較自豪的是，他帶着自己教的學生參加省裡的比賽，多次獲得二等獎和三等獎，其中有特別的突出的，還考上了天津音樂學院和河南省職業藝術學院。

祖輩結緣噴吶 淵源深厚

孫瑞對於噴吶，有着超越常人的情感。他的外祖輩世代吹噴吶，在農閒時分，組樂隊參與農村的婚喪嫁娶活動，他走上吹噴吶的道路，是從小耳濡目染的結果。「父親、舅舅都是吹噴吶出身，外祖母家所在的村莊——鹿邑縣玄武鎮汪莊，幾乎家家都會吹噴吶。」他說，從他舅舅往上追溯，家裡五六代都熟練掌握這門技藝。甚至父親在年輕的時候，是因為跟着外祖父學習吹噴吶，才認識了母親，並因此結緣。

孫瑞平時有 10 個月的時間在班裡教課，其他時間會參加農村各種演出，包括婚喪嫁娶以及一些重要活動，這對他來說也是一筆收入，他的搭檔就是他的二舅和表弟。「我主要是對噴吶有一種難以割捨的情懷，河南省尤其是豫東一帶的噴吶曾經非常流行。」他說。近年來，隨着鄉村文明建設的推進，一些原本式微的傳統技藝重新走進人們的生活中，孫瑞對於自己的噴吶教學信心滿滿。

香港文匯報記者 戚紅麗 周口報道

香港文匯報記者戚紅麗攝
孫瑞(右二)在田間小路上給學生上課。

